

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő Dr. GAAL ENDRE.	Megjelenik minden vasárnap.	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egész évre	8 korona.		Kéziratok nem adatnak vissza. Hirdetési díjak előre fizetendők.	Dr. Gaal Endre lakásán (Pototzky-ház, Csikszereda), hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési díjak stb. küldendők.
Félévre	4 korona.			
Negyedévre	2 korona.			
Egyes szám ára 16 fillér.				

Uj hazafiak.

Ha azokat a nagyhangú, izzásig tüzes beszédek, melyeket a legutóbbi képviselőválasztások alkalmával a vezetőktől és nem vezetőktől hallottunk, volna elég terünk itt elmondani s párhuzamot vonnánk az ígért és eredmény között: bizony kétségbe esnénk, hogy az emberi léhaság és könnyelműség ne csak a társadalomba, hanem a nemzeti törekvések irányításába is ennyire befészkelte magát.

Eddig azok az emberek, kik az országházába vágyakoztak, pártkülömbőség nélkül, politikai álláspontjukat a legönértezebb komolysággal körvonalozták, nem volt abban sem svindli, sem amitás és bűnnek tartották volna annak határain túl még csak gondolatban is megtenni azokat a lépéseket, amelyek megjegyzésekre szolgálhattak volna okot. Némelyek meghaltak elveikért, mások a magánéletbe vonultak vissza, nem alakoskodtak, nem alkudtak, a legszerényebb lelkülete is vértelve volt a hazafisággal és politikai becsületességgel: ma nincs férfiaság, nincs adott szó, nincs önérzet, nincs nemzeti büszkeség. Verjük a mellünket, torok szakadásig vállalkozunk a legnehezebb, legképtelenebb dolgok kivételére. Ígérünk napfényt, csillagragyogást, mennyei boldogságot, átviszszük a választókat a szívárvány alatt, lehasalunk a tubafa alá, ott szívjuk a rózsa és ámbra illatot s midőn a szegény, bolond kerületeket egy-egy függetlenségi mandátum erejéig becsaptuk, nagy fáradva elloholunk onnan, kipihenjük magunkat, kezdünk ásitani, mint az éhes róka, azután pedig dolgunk után látunk a baromfi ketrec körül.

Hja! Ilyen az élet, a hazafiság felől megváltoztak a fogalmak, Rákóczi, Kossuth, Negyvennyolc, Világos, Arad bliktoi! Bolond idők voltak azok, vad ideák mikrocefal koponyákban. Pedig milyen egyszerű! Két egymásra utalt ország — maholnap három lesz — imponáló nagyhatalmat képez, míg magában mindkettő gyenge, erőtlén, de

egy uralkodó alatt nagy, hatalmas. Ezt az erőt az elkülönítésben nem gyengíteni, hanem a két ország közelebb hozásában erősíteni. Ez a hazafiság kezdete s mi természetesebb, hogy ily felfogásban egy hadsereg, egy kereskedelem, egy külképviselet, közös pénzügy és közös vámterület adja meg az erőt. Ez a hazafiság delelő pontja. És ha szükség, ennek az erőss, fényes, nagyhatalmi állásnak fentartásáért feláldozzuk a belső szervezetet, az önálló kormányt s végső esetben még a nyelvet is. Hja! A közhaza érdeke ez. És ez lesz aztán a hazafiság alkonya is. Vagy talán már meg is van.

Mindannyiból egy-egy II-dik József felfogása beszél s az a sajnos, hogy ezek a Józsefek Magyarországon születtek és soha ki nem hálnak és nincs is remény, hogy felfogásaikat halálos ágyokon visszavonnák, hiszen meghaltak ők már. Kállai Ödön, Simonyi Ernő, Iványi Dániel, Teleky László, Nyáry Pál, Széchenyi István s azoknak a lelkes hazafiaknak a szelleme, kik a Hajnau hóhér bárdja alól Isten csodájával megmenekültek, könnyezve állják körül a katafalkot, mely a hazafiság, a magyar nemzeti érzés elhantolása alkalmából az új Magyarország államférfiai által az országházban felállított s a nagy Kossuth Lajos kétségbeesve tördeli kezeit, hogy amit ő alkotott, azt saját fia semmisíti meg!

Hát jól van, felfogásával és elhatározásával mindenki szabadon rendelkezik; változtathatja, idomíthatja azt az uralkodó általános nézetekhez, a hány-szor épen tetszik. Spekulálhat, taktikázhat s csatlakozhatik a holdjarat szerint alakuló apály és dagályhoz, csak azt ne mondja, hogy őt a hazafias érzés vezeti; ne kürtölje, hogy meggyőződése szerint csak az a jó, amit ő cselekszik s ne igyekezzék nemzetirtó felfogását szűzies színben feltüntetni a könnyen hívó tudatlanság előtt, mert az lelkiismereti szenyfolt, amelyet sem idő, sem vezeklés soha el nem töröl.

Kárhoztatják a koalíciót s az kétségtelenül már alapjából rossz intéz-

mény is, mert a dudva mindig elnyomja a nemes növényt, a többség elnyomja a szerénykedő kisebbséget, saját akaratát mindenben érvényesíti és ha az ellentéteket, tulkapásokat nincs ki paralizálja, a legcsunyább önkénykedéssé válik. Épen ilyen az államok koalíciója is. Egy harmadikkal szemben lehetnek erők, hatalmasok s akaratukat mindenben érvényesíthetik, de nem képzelhető olyan ideális állapot, mely az egymás közötti barátságot, testvériességet a maga tisztaságában mutatná. Lehet az államfő méltányos, igazságos, de legtöbbször oly áramlatok vezetnek, amelyek miatt kénytelen a gyengébb elnyomását tűrni, sőt elősegíteni.

Ez a mi sorsunk tisztelt új hazafiak s ez is fog maradni, ha már a nemzeti aspirációkról lemondottunk.

A közigazgatási bizottság ülése.

Folyó hó 12-én tartotta a vármegye közigazgatási bizottsága Fejér Sándor alispán elnöke alatt rendes havi ülést. Az ülésen általánosabb érdekű ügy nem került tárgyalás alá.

Az árvaszéki elnök és kir. pénzügyigazgató havi jelentéseit a bizottság egyhangulag tudomásul vette.

A tisztli főorvos jelentése szerint a közegészségügyi állapot kedvezőtlen, mert a vármegye területén egyes betegségek járványszerűleg léptek fel, melyek napról-napra szedik áldozataikat. A járványok tovább terjedése ellen az óvintézkedések megtételtek.

Tárgyalás alá került Orbán János gyógyszerész, csikszeredai lakos kéreése, melyben a közigazgatási bizottság azon előbbi határozatát, mely Orbán János gyógyszerészt gyógyszer-tárának áthelyezésére folyó évi augusztus hó 1-ig kötelezte, hatályon kívül helyezni és a közbejött elháríthatatlan akadályok miatt a jelenlegi állapotot fenntartani kérte. Egy városban több gyógyszer-tár fennállása esetében ugyanis a törvény szerint a gyógyszer-tárak

a forgalmasabb helyeken, de egymástól lehetőleg elszórtan helyezendők el, mi okból a közigazgatási bizottság Orbán János gyógyszer-tárának más utvonalat jelölt ki. E határozatnak azonban Orbán János a kitűzött határidőben nem tudván eleget tenni, a közigazgatási bizottság egyhangulag elfogadta dr. Veress Sándor megyei tisztli főorvos, előadónak azon javaslatát, mely a gyógyszer-tár áthelyezésére 1910. évi október hó 1-ig további haladékot ad. E határidő lejártá előtt Orbán Jánosnak gondoskodni kell a kijelölt utvonalba eső megfelelő helyiségekről.

A kir. államépítészeti hivatal főnökének jelentése szerint a nagyfontosságú gyergyószentmiklós—békási állami ut közigazgatási bejárása már megtörtént. Információink szerint az építendő ut egyike lesz a világ legszebb utainak. Az ut egyes részei sziklákba vájva és mintegy öt kilométernyi hosszúságban sziklák alatt fog elvonulni.

A kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy Imets János gyergyóalfalvi állami felsőnépiskolai, Vértés Lajos ditrói állami és Fodor János gyergyószentmiklói községi polgári iskolai igazgatók 600—600 korona igazgatói pótlékban részesültek.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a ditrói 10. és 11. tanító állás szervezéséhez belecgyezését adta és a 900—900 korona államsegélyt 1910. évi január hó 1-től kilátásba helyezte.

A közigazgatási bizottság Csikpálfalva községet kötelezte arra, hogy a meglévő tanítói állás mellé egy tanítónői állásról is gondoskodjék.

Tárgyaltattott a vallás- és közoktatásügyi miniszternek Ruzs Nicodem vaslábi gör. kath. tanító fegyelmi ügyében kelt leirata, melynek következtében a bizottság a tanítás megvizsgálására egy három tagú bizottságot küldött ki, melynek elnöke Szász Lajos megyei főjegyző, tagjai pedig dr. Veress Sándor tisztli főorvos és Zakariás Lukács a gyergyószentmiklói járás főszolgabírája. A bizottság az eredmény-

Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-ut 5. — Hagenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t.

Főraktár Csikszereda részére: FAHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegyzék, azonnali palackcsere mellett: Kászoni Salutáris és Répáti 1 literes palackban 20 fillér, félliteres palackban 17 fillér, nagybani vételnél árendedniény. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borszöki, Baross, Borhegy, Előputak, Gloria, Fehérkői, Felsőrákosi Mária, Boholt, Kászonyakabfalva borpataki, Hargitaliget, Matild, Székely Selters és Sztójki gyógyvizek.

Kapható hordóban és naponta friss töltésű palackban az ország-szerte elsőrendű minőségűnek elismert Hagenmacher-féle következő fajta sörök: „Király”-sör. — Salon à la „Pilsen”-sör. — „Bajor”-sör.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasúti állomásra szállítva értendők.

ről folyó évi november hó 1-ig jelentést tenni tartozik.

A kir. ügyész havi jelentését a bizottság egyhangulag tudomásul vette. Bejelentette, hogy a fogházvizsgáló bizottság Fejér Sándor alispán elnöklete alatt folyó hó 8-án a fogházak állapotát megvizsgálta és semmiféle kifogása nem volt. A fogház kibővítése és modern berendezése tárgyában bejelent, hogy ezek megvalósítása a legközelebbi jövőben várható.

A törvényhatósági főállatorvos jelentése szerint az állategészségügyi állapot elég kedvezőnek mondható. A főállatorvos előterjesztése alapján Csikszentdomos, Kászonaltiz, Szárhegy és Gyergyóalfalu községek közbizághíd építésére köteleztettek.

Índítvány nem tétetett.

Az ülés végén elnöklő Fejér Sándor alispán örömeinek adott kifejezést azon kitüntetésért, mely a bizottság egyik érdemes tagját, Takó János dírói plebánost fősperessé történt kinevezése alkalmából érte. A bizottság a jelenlevő Takó Jánost lelkesen megjelenezte. Ezzel az ülés véget ért.

s. a.

A kedves románok.

Szinajában a kedves szomszédaink letépték a magyar lobogót. Azt mondják, éretlen diákok tették. Éretlen nemzetnek éretlenek a diákjai. Ha művelt államban történt volna ez, szégyelhetnők magunkat az unszinpatiaért. De az oláhoktól ez megszokott udvariassági forma. Ez a lobogó szövet eltúrta a meggyalázást, de a mi szívében annál több keserűség maradt utánna. Nekik nem imponál a magyar trónörökös, csak az osztrák!

Nem is képzelik, mennyire ostobák a parasztok, a mikor egy ember előtt hajlonganak is, megpofozzák is. Mert nem hisszük, hogy a trónörökös csak mint osztrák császári trónörökös vendég szerepelt volna Szinajában. S ha nem, akkor nem értjük a magyar trónvárományosságtól a tulságos udvariasság magatartást akkor, amikor meggyalázzák a szemé előtt, a jelenlétében országának jelvényét.

Nem értjük, hogyan jöhetett üdvözlő szó a szájára akkor, amikor nemzetét gyalázzák, akkor, amikor felháborodnia kellett volna, amikor ott kellett volna a faképnél hagyni minden rongyos oláhot, akik ázsiai durvaságukban, piszkosságukban és parasztságukban sokkal éretlenebbek annál, semhogy megérdemelnék művelt nemzet uralkodójától, hogy náluk látogatást tegyen.

Nem tudjuk, kié a nagyobb hiba. Csak azt tudjuk, hogy amikor Nagy Lajos királyt megsértették kedves szomszédai, sereggestől pusztított végig a nyomorultakon. Most? Most egygyel több, vagy kevesebb keserűség. Ugy is megszoktuk már. Legfőleg addig tűrjük, amíg bírja a gyomrunk. Akármilyen komisz legyen az, egyszer annak is meg kell undorodnia s akkor ismét léssen negyvennyolc.

HIREK.

— **Áthelyezés.** A király Jurkovic Othmár kir. törvényszéki bírónak eddigi minőségében az újdéki kir. törvényszékhez saját kérelmére leendő áthelyezését megengedte. A távozó társadalmunknak köztisztelőben és közszeretben álló tagja volt, kinek távozása felett csak sajnálkozásunknak adhatunk kifejezést.

— **Kitüntetés.** Deák Ignácot, az erdélyi román kath. státus ny. uradalmi intéző főtisztjét a király a gazdasági téren szerzett érdemei elismerésül koronás arany érdemkereszttel tüntette ki. Az érdemkeresztet Csathó Gábor alispán f. hó 11-én ünnepélyesen adta át Radnótnak Deák Ignácnak.

— **Országos vásár.** A szokásos Margit napi országos vásár f. hó 10—13. napjain tartatott meg városunkban. A három első napon megtartott állatvásárra szokatlanul sok szarvasmarha hajtatott fel, mi okból azoknak ára is alacsony volt. Magyarazatát abban találjuk, hogy a szomszédos Udvarhelymegyében ez évben sem volt elegendő takarmány és így a megye ismét inség elé néz. Számításunk szerint Udvarhelymegyéből e vásárra mintegy 800—1000 drb szarvasmarhát hajtottak át, mi régen történetelt meg. A kereslet elég élénk volt, minek oka a nálunk mutatkozó takarmányhiány, mert ez évben szénában nem fogunk szűkölködni. Hogy az árak milyen alacsonyak voltak, mutatja azon körülmény, hogy egy 635 kilós bikát mindössze 240 koronáért vettek meg. A kirakodó vásár nagyon gyenge volt.

— **Halálozás.** A felcsiki járás főszolgabíróját, Becze Imrét és családját súlyos csapás érte. Alig 10 hónapos fiacskájuk, a kis Antal-Tamás f. hó 11-én délben 12 órakor szebb hazába költözött. Temetése folyó hó 12-én délután 3 órakor volt általános részvét mellett. A mélyen sujtott szülők talájanak enyhülést megmaradt gyermekeikben.

— **Királyi vendég Borszéken.** Mint értesülünk, Erzsébet román királyné a nyarat Borszékföldön tölti. Utazásáról a kabinetiroda részleteket még nem adott ki.

— **Kinevezés.** Gróf Majláth G. Károly erdélyi püspök Körösy Géza gimnászfelsőloki plebánost Verespatakra kinevezte, helyébe pedig Anda Gézát tette; Fülöp János csikszeredai segédlelkészt Offenbányai plebánossá, Csomortáni Ignácot esatőszegi és Fodor Nándort rákosi segédlelkésszé nevezte ki, András József segédlelkészt pedig Rákoskosról Csikszeredára helyezte át.

— **Lelki gyakorlatok Csiksomlyón.** A papok idei lelki gyakorlata e hó 5—9. napjain volt. Lelki vezetőjük P. Alaker István Jézustársasági atya volt. A szentgyakorlaton 59-en vettek részt, akik közül 35-en csikmezeiek voltak. A tanítók szentgyakorlatai e hó 13-án kezdődtek. P. Alaker István vezetése mellett és 17-én fejeződtek be.

— **Kettős esküvő.** Fényes esküvő folyt le Gyergyóremete községében f. hó 12-én délután id. Puskás Sámuel birtokos házában. Egyszerre két leánya lépett házasságra. Puskás Emmát Bajkó Andor bányamérnök, petrosényi lakos, Puskás Ágneszt Dr. Márton Vencel gyergyószentmiklósi ügyvéd vezette oltárhoz. A hivatalos szerződést az anyakönyvvezető előtt 12-én délelőtt kötötték meg. Az egyházi szertartást Kis Dénes odaváló plebános végezte, aki szép szavakkal kívánt boldogságot az új pároknak. Mintegy 60 kocsiból álló kocsisor kísérte a fiatalokat a templomból haza, ahol széles jó kedvben reggelig tartott a kettős menyegző.

— **Szinikerületi közgyűlés.** Az erdélyrészi II-ik szinikerület folyó hó 16-án tartotta meg évi rendes közgyűlését Kovászna fűrdőn Kállay Ubul Csikvármegye főispánjának elnöklete alatt. A közgyűlésen képviseltették magukat az összes városok. A közgyűlés fontosabb tárgyát képezte a szintársulal jövő évi tagjainak bejelentése s a játékidőknél városunkint beosztása. Városunk a jelenlegi évre még a január —

februári saiont kapta. Ámbár szinpadunk a téli hideg miatt használhatatlan, még sem sikerült ez évben alkalmasabb időt kiválasztani. Jövőre nézve már két időnyit kap Csikszereda. Egy négy hetest és egy három hetest. Egyiket őszön, a másikat tavaszon. Kállay Ubul főispán ur pedig megígérte nekünk, hogy a szinpad átalakítása érdekében a szükséges lépéseket megteszi.

Dr. Safranek János könyve.

Dr. Safranek János orvostudor, Tusnádfűrdő agilis fűrdőorvosa egy kis könyvet irt. A könyv címe: „A z é l e t”. A kis könyvecskét orvosi körökben igen értékes munkának tartják, amit bizonyít azon körülmény is, hogy az egyidejűleg német nyelven is megjelent.

— **Fűrdő saion.** A mult esztendő szegénysége mindenütt megmutatja következményeit. Még a betegek, a szórakozni kívánók is befolyásolva vannak a szűk esztendő következményei miatt. Nincs vendég egyetlen erdélyi fűrdőn. Szovátát emlegetik, mint kivételt. Borszék, Tusnádfűrdő, Előpatak, Kovászna, Málnásfűrdő, csaknem üresek. Tusnádfűrdőn a mult évben ilyenkor teljes saion volt, az idén alig van 200—300 vendég. Kovásznán mindössze 11 család, 29 személyzet nyaral. Nem csoda. Az időjárás is szélszélyes. Esős és néha oly hideg volt július első fele, hogy lelohasztotta az erdélyi fűrdők iránti érdeklődést.

— **Kath. népszövetség gyűlése.** A folyó hó elején Csiksomlyón tartott kath. népszövetségi gyűlés szép eredményeket tud felmutatni. Nap-nap után szaporodik a népszövetség tagjainak száma. A vármegye legtöbb községében százakra megy a tagok száma. A modern huszadik század romlott és bűnös hajlamu világában jól esik a keresztény jellegű törekvések terjedése.

— **Tusnádfűrdői zeneestélyek.** A fűrdő vígalmi bizottsága elhatározta, hogy ezután csak minden szombaton tart zeneestélyt, de szombatonként nem 11 óráig, a mint régebben divat volt, hanem éjfél után 1 órakorig. A csiki fiatalság a régi tradíciókhoz hiven, reméljük, szorgalmasan fogja látogatni a

A SZÉKELYSÉG TÁRGÁJA.

KÉT ÉLET.

Két életet élek. Napestig dolgozom,
Azután az álmok világába járok...
S álmatlanul heverek ágyamon
Nem hagynak aludni az álmok!

Mikor leszáll az alkonyest sötétje
S az ég csillagok milliói jönnek,
Akkor az én megkínzott lelkemnek
Hatalmas álomszárnyai nőnek.

Valahol messze, — meseországban
Tündérpalotában lakik egy leány,
Mikor leszáll az alkony fátyla
Könnyes szemekkel gondol én reám.

Sejtő lélekkel kíséri a sorsom
S hiába szállnak hozzá a dalok!
Sírja azt, hogy két világban élek,
Sírja, hogy álmok lovagja vagyok.

Nem tudok élni. — Két világban élek!
Álmok világába is hiába járok —
Valahol messze sir egy leány...
Meggyilkolják lelkemet az álmok.

A Gyilkos tó.

Százados fenyők borították azt a völgyet, mely a vörös márvány szikla alján terül el a Keleti Kárpátok vadregényes bércei között. Két kristály tiszta vizű patak hullámai csörgödezték a fenyők szétterjesztett lábainál. Tarka virág nem nyílt, fű nem zöldülhetett a völgyben oly sötét, oly komor volt a föld az óriási fenyők koronái alatt. Ha a patak partján felütötte is fejét egy-egy kis boglárka vagy harangvirág: még bimbót sem hajtatott, mert a fenyők nem engedték hozzá az éltető napsugarát s így a virág elpusztult anélkül, hogy az életet megismerte volna és annak bár egy néhány percig örülni tudott volna. Ezért panaszt emeltek a virágok tündérénel.

Ez kért, könyörgött, sőt rimázkodott is a kis virágai érdekében, de hasztalan.

A fenyők összeszegtak, majd felzúgtak: „Mit nekünk ez apró-cseprő csöcselék!” — Minket ural ez a völgy, évszak évezredek óta! Nincs szükségünk e tarka-barka semmiségekre! Pusztuljanak!”

A virágok tündére erre így felelt: — „Jó, ha a könyörgés és rimázkodás nem használ, segíték majd másképp az én pusztuló népemen.”

S most segítségül hívta országa összes tündereit s ime parancsukra a föld

megindult. A hegyek kimozdultak helyükből. Rettegenes dörgés és csattanás között elzúrták a rohanó pataknak útját.

Hullámok csaptak össze a fenyő ágak fölött. A fák zöld koronái elvesztek, melyeket oly büszkén hordoztak évszázak évezreken át.

Bírodalmukban egy nagy tó keletkezett, melynek partjain számtalan kis virág nyílik elégtelen fűrdőve a napsugarában. A háttérben lévő magas sziklán a bámuló fenyők szomorúan néznek le a megelégedett kis virágokra.

Mint valami szürke, viharongált sir-emlék, úgy emelkednek ki a tó tükréből az egykor viruló, de a tó vizétől meggyilkolt fenyősudarak. S amint mondják ezért Gyilkostó a tó neve

Számos fenyő már megunta lombtalan ágaival fölfelé meredni, ledől a víz sima tükrére és új életet fakasztott magán: — puha selyem moha takarja, apró nyír, éger és fenyőcsemeték díszítik. — Hol a tó vize sekélyebb, ott zsurlók és más vízi növények usznak a felületen.

Csodálatos szépségű sziklák emelkednek a tó fölött. Északról és északkeletről a Nagycsárd van. Az alja pár helyen erdővel van borítva, a dereka és a teteje kopasz szikla: vörös, rozmarin, szürke és fehér színekben tarkázó ormokkal.

Egykor, réges-régen, amikor a Nagycsárd még reudes alakú hegy volt, egy elvetemült rabló szökött ide Moldvából, aki itt még feleségét is megölte. A hegy barlangja volt a lakása és rablásból élt. Egyik közeli községből elrabolt egy szép leányt és ezt is, mint a feleségét megakartta ölni. De a jó Isten, ki trónusáról mindent lát, megkönyörült a lányon. Isten akarata szerint a Nagycsárd szét vált és egy angyal egy elrejtett hasadékbba vitte a leányt. — A magasból lezuhán sziklák megölték és a mélységbe temették a gonosztevőt.

Most, amint mondják, éjjel tündérek jönnek a tó felszínére, kiknek teste úgy világít az éj sötétjében, mint egy-egy üstökös.

A babonás székely nép ezért éjjel kerüli a tavat, hogy őket is ilyen üstökösöknek nehogy a tóba vigyék. — Már sok olyant behurcoltak a tündérek, akik őket lesték és ezek éjjélkor nagy lármával jönnek a tó színére. De reggelre minden csendes és a régi lesz.

Háboru.



zeneestélyek kellemes társaságait. Naponta jönnek a hívők, hogy hol van a csiki táncos fiatalok. Hát csak előre, mert veszélyben van a hírnevünk.

— **Anna-bál.** A Tusnádfürdőn szokásos Anna-bált a vizitációs bizottság határozata folytán folyó hó 24-én tartják meg a Cursalonban. Meghívók kibocsátva nem lesznek. A rendezőség ez uton is tudomására hozza az érdeklődőknek a bál megtartását.

— **Képkiallítás Tusnádfürdőn.** A magyar művészeti r. t. áldozatkészegéből kellemes látványokhoz jutottak Tusnádfürdő vendégei. A művészeti társulat a Cursalonban egy igen érdekes képkiallítást rendezett, mely a fürdőző közönség érdeklődését nagyban felkeltette és a nap bizonyos óráiban ugyyszólván szórakoztató helyévé varázsolta a tárlatot. Gratulálunk a társulat eme igazán szép eszméjéhez, mert így közönség és művészet egymással találkozva igazi propagálása a szép művészetnek. A száz szebb és szebb képekből kiállított tárlat részben megtalálta már mecénásait is, mert egyéb képeken már láthatók a feliratok, amelyek arról tanuskodnak, hogy megvétek. A rendezőség minden előnyt biztosít a vásárlóknak, a tárlatot augusztus 1-ig tartja nyitva.

— **Jogász bál.** A csikmegyei egyetemi ifjuság 1909 augusztus hó 7-én Csikszereván, a „Vigadó” nagyszobájában a helybeli sétány alap javára Egyetemi Táncestélyt rendez. Belépő díj: Személy-jegy 3 K. Család-jegy 6 K. Jegyek váltására a meghívók jogosítanak fel. Az estély védnökei városunk és vármegyénk előkelői. — Törzsüké miatt jövő számunkban hozzuk az estély védnökeinek és rendezőinek díszes névsorát.

— **Halálozás.** Özv. Kocsis Ferencné szül. Gabos Juliánna ölete 68-ik, özvegyének 28-ik évében folyó hó 20-án d. u. 2 órakor Csikszereván meghalt. Temetése f. hó 22-én lesz. Az elhunytban Veress Elek helybeli kereskedő anyósát és neje edes anyját gyászolja.

— **Anna-bál Borszéken.** A borszék-fürdő vizitációs bizottság a szokásos Anna-bált folyó hó 24-én tartja meg.

— **Halálozás.** Cifra János kereskedő Gyergyószentmiklóson meghalt.

— **Iparos bál.** A csikszerevári iparos ifjuság folyó hó 18-án a szögödi fürdőn jól sikerült jüniális rendezett.

— **Nagy tűz.** Mint lapunk zártakor értesülünk — Jenőfalván nagy tűzvész pusztított Nagy aggodalomra ad okot a tűz eloltása e nagy szárazságban.

— **Halálozás.** Özv. Zakariás Lukácsné hosszas szenvedés után Szépvízen elhunyt. Az elhunytban Zakariás Lukács főszolgabíró edes anyját gyászolja.

— **Táncestély.** A csikszerevári fiatalok folyó év aug. 8-án bált rendez. A jóvedelem a Nyergesföldi emlékoszlop javára fordítatik.

— **Egyetemi estély.** A gyergyói egyetemi hallgatók régi jó szokásaikkal híven nagyszabású estély rendezésén fáradoznak. Már az alakuló gyűlésen nagy támogatásra talált az estély rendezésének eszméje, így anyyra, hogy az estély móltán fényesen fog sikerülni.

— **Portómentesség kedvezmény az ipartestületek részére.** Kosuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter méltányolva az ipartestületek közhasznú tevékenységét —

megengedte, hogy az ipartestületek az összes hivatalos leveleiket portómentes záradékkal ellátva küldhessék.

— **Táblai ítélet az Erődy és Nagy József perben.** Julius hó 3-án tartotta meg a marosvásárhelyi kir. tábla az Erődy és Nagy József bűnperben a tárgyalást, mely egy a vádlottak, valamint a vád képviselőjének felbuzgása folytán került a kir. tábla elé. A kir. törvényszék a főtárgyalás során mindkét vádlottat 1800—1800 korona pénzbüntetésre ítélte hivatali engedelmség megtagadásáért. — A kir. tábla ebben az ügyben mondotta ki az ítéletet, mely szerint az első bíróság ítéletét feloldva az ítéletet az ítélet és következményei alól teljesen felmentette.

— **Gyilkos férj.** Folyó hó 8-án reggel Balázs Simó István remetei lakos az Alfalu Szárhegy közötti uton revolverrel agyon lölte. Az asszony azonnal meghalt. Balázs Simó István tettének okául az összeszólközást említi. A csendőrség a tettest lefoglaltatta.

Legelőcsőbb butor bevásárlási forrás Székely és Réti butorgyára

MAROSVÁSÁRHELY, Főtér 47.
Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy butor üzletünket, mely Erdély legszebb látványosság, egy nagyobb szabású asztalos műhellyel bővítettük ki és elvállalunk háló, ebédlő, szalon és uri szoba, szálloda és fürdőberendezések készítését a legutányosabb árak mellett.

— Óriási választék vas- és rézbutorokban. Szőnyeg, függöny, ág- és asztalterítők, **gyermekkoscsik** és gyermekszékekben. — **Saját elsorangú kárpitos műhelyünkben** elvállaljuk a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen angol börmunkáinkra hívjuk fel a n. é. közönség figyelmét. — **Angol börgarnitúrák 360 koronától kezdve.** Elvállaljuk menyasszonyi kelengyék szállítását és készséggel mutatjuk be gazdag mintagyűjteményünket. Meghívására minden vétel kötelezettsége nélkül személyesen oda utazunk a rendelmény felvétele végett. Kérjük a n. é. közönség szives támogatását és — vagyunk kiváló tisztelettel

S z é k e l y és Réti butorgyárosok.

— **Vörös, fagyos, felrepedt, érdes, durva ráncos kezek 3 nap alatt ragyogó, fehérré és bársony simává** lesznek a Kerpel-kézfimozító használata által. Nem zsiros és nem ragad, tehát nappal is használható. Gyors és biztos hatásáról és kellemes használatáról hazánk legkiválóbb színésznöi nyilatkoztak, köztük: Kürky Klára, Petrás Sári, Márkusné Szyer Ilonka, Sz. Varsányi Irén, Góthné Kertész Ella, Ötvös Gitta, P. Gazsi Mariska stb., stb. Egy üveg ára 90 fillér. 4 üveget bérmentve küld Kerpel-gyógytár. Budapest, V. Lipótkörút 28. Kerpel bőrfimozító mosdószappan 3 drb 1 korona 30 fillér. — Kapható Fekete Vilmosnál Csikszereván.

Laptulajdonos: Dr. Nagy Béni.

Hirdetések

Magyar ember csak magyar ásványvizet igyék!

Magyar Ásványviz Forgalmi és Kiviteli Részvény-Társaság Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorjaj ellen	26 fillér.	Borhegyi, hűgyhajtó	26 fillér.	Horgász, étvágygerjesztő	18 fillér.
Borszéki Főkut, az ásványvizek királya, köszvény ellen	26	Bohóti, üdítő víz	26	Kászónfokut-Salutaris jó- és lithium tartalmu	18
Borszéki Kosuth, vérszegénység ellen	26	Előpatalki, sárgaság ellen	18	Répatki, égvényes ásványviz	18
Bodoki Matild, alkális savanyúvíz	18	Felsőrákosi Mária, légsóhurut ellen	26	Székely-Selters, idült gyomorjajok ellen	26
Baross, vesebaj ellen	26	Hargitaligeti, üdítő ital	26	Sztojkal, cukorbetegség ellen	28

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a

természetes ásványviz

gyógyhalása és kellemes iz össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

Raktár: Fährndrich Zoltánnál (Csikszereván)

Magán-detektív iroda

Budapest, VII. Rákócy-ut 6. Telefon 103—52
Tulajdonos **Barna Tibor János** törv. bej. cég

Elvállal bizalmi, házassági és kényes ügyekben teendő kutatásokat. Személyek, lakások és üzletek feltűnés nélküli megfigyelését. Eltűnt egyének és névtelen levelek íróinak kinyomozása. Megbízható értesítések bárkinek viszonyairól, életmódjáról és előéletéről. Sikeresen eljár minden családi és magánügyekben úgy bel, mint külföldön hiteltel házassági és kereskedelmi információk. Elutazási megbízások fürdő- és nyaraló helyekre. Vidékiek kalauzolása és utbaigazítása Budapesten. Legszigorubb titoktartás. 1—0

DUPLA VILLANYDELEJES

kereszt vagy csillag.

Gyógyit és felüdit jótállás mellett közzvényreuma, asthma (nehéz leégzés), álmatlanság, fülzugás, nehéz hallás, epilepsia (eskór) idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza valamint minden idegbetegségnél. Azon beteg, aki 88503. sz. készületekkel által legfeljebb

45 nap alatt meg nem gyógyul

azonnal visszakapja a pénzét. — Ahol már semmi sem használt, ott kérem az én készületeket megkísérolni; megvagyok győződve készületek biztos hatásáról.

A nagy készülék 6 kor. idült betegs. alkalmazandó.

Kis készülék 4 kor. könnyebb betegségnél alkalmazandó.

A központi olárusítóhely szétküld utánvételt vagy előleges fizetéssel a bel- és külföld részére; **SCHEFFER D. SÁNDOR** Budapest, VII. Baross tér 13. 1—0

ALAPITTATOTT 1885.

Harkó Lajos

url szabó-üzlete, Kolozsvárt.

— Szentgyház-utca 2. Státus palota. —

(Sürgönycim: Harkó szabó, Kolozsvár.)

Ajánlja dusan felszerelt szövetraktárát un:

Hazai és angol szöveit.

Vidékre megrendelőknak minta gyűjteményét készséggel küldi meg, mértékvtel és próba helyett elegendő egy jól álló használt ruha beküldése. Vidéki megrendeléseket jutányos áron pontosan eszközöl.

Eladási hirdetmény.

Csikszerevári m. kir. földmives iskolánál eladó egy

4 lőerő-nek

megfelelő, használatban levő gőzcséplő gép és egy jókarban levő omnibusz.

Vásárolni szándékozónak felvilágosítással szolgál a földmives iskola igazgatója.

M. kir. földmives iskola igazgatója.

Szám 632—909. mj.

Faeladási hirdetmény.

Csikvármegye magánjavainak igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy a vármegye közönsége magántulajdonát képező „Uz” és „Veresvölgyi” erdősegeiben:

1. M. kir. földmivelésügyi miniszter urnak 24,332—903. számú rendeletével megadott engedély s a vármegye magánjavai igazgatótanácsának 415—909. mj. sz. alatt kelt határozata alapján 3203/04 k. holdon megbecsült 380,723 m³ gömbölyű lucfenyő, 75,913 m³ gömbölyű jegenye-fenyő, 11,133 m³ gömbölyű erdei fenyő haszonfa, valamint 252,194 m³ gömbölyű bükk haszonfa és tűzifa 2.820,000 korona, (kettőmillió nyolcszázhuszezer korona).

Továbbá a vármegye közönsége magántulajdonát képező „Csobányos-völgyi” erdősegeiben:

2. M. kir. földmivelésügyi miniszter urnak 1381—906. számú rendeletével megadott engedély alapján a „Keresztshavasnak” „Sulcavölgyére” hajló részén 393/55 kat. holdon megbecsült 41,888 m³ gömbölyű lucfenyő-haszonfa és 24,134 m³ gömbölyű bükk mü- és tűzifa 221,507 kor. (kettőszázhuszonegyezer ötszázhet korona).

3. M. kir. földmivelésügyi miniszter urnak 50,665—900. számú rendeletével jóváhagyott rendszere, gazdasági üzemterv szerint kihasználásra esedékes a „Csobányos-völgyére” hajló „Bogársarok” erdőrezs 47/25 kat. holdján megbecsült 7187 m³ gömbölyű lucfenyő haszonfa és 2835 m³ gömbölyű bükk, mü és tűzifa 37,069 kor. (harminchétezer hatvankilenc korona).

4. M. kir. földmivelésügyi miniszter urnak 84,972—903. számú engedélye alapján mintegy 1996/80 kat. holdon összesen mintegy 95,333. t. m³ luc- és jegenye-fenyő haszonfa, valamint 800 t. m³ bükkfára becsült fatömeg 477,000 kor. (négy-százhetven-hétezer korona) kikiáltási árban, **folyó 1909. évi augusztus hó 30-án délelőtt 9 órakor** a megyei magánjavak igazgatóságának irodájában — Csikszerevári vármegyeház — megtartandó nyilvános árverésen, szó és zárt írásbeli ajánlatok mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Az 1—4. alatti erdőrezsek fatömege külön-külön fog a hirdetményben megjelölt sorrendben árverés alá bocsátatni, de írásbeli ajánlat együttesen az ajánlati ár külön-külön váló megtétele mellett is benyújtható.

A kikiáltási ár 10%-ka bánatpénzben az árverés megkezdése előtt az árverési bizottság kezéhez leteendő.

A szabályszerű bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatok szintén 10%-ka bánatpénzzel, vagy megfelelő óvadékképes értékpapírral látandók el és tartalmazniok kell egyúttal az a kijelentést is, hogy ajánlatlevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri s magát azoknak aláveti.

Elkészt és utóajánlatok nem fogadtnak el, valamint a hirdetményben kitett erdőrezsek fatömegei kikiáltási áron alul eladatni nem fognak.

Az árverési feltételek és becslésre vonatkozó közelebbi adatok mind a négy erdőrezs fatömegeire külön-külön Csikvármegye magánjavai igazgatóságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csikvármegye Magánjavainak Igazgatósága.

Csikszerevári. 1909. évi július hó 4-én.

Az Igazgatóság.

Egy jó családból való fiu fizetés-sel lapunk könyvnyomdájában

tanulóknak

felvétetik — esetleg azonnal is. —

Pollitzer sérvlaboratórium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok, felnőttek és amputáltak részére
Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8. félem

Az intézet szakorvosa bárkiúkat teljesen díjtalanul áll rendelkezésére. Az orvos-
 Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

**Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
 Egyéni speciális kezelés! ::**

Szabadalmazott sérvkötők 5 K. felfelé

Vidéki megrendeléseket az intézet szakorvosa által leltámszeresen felülvizsgáltatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközölköztetnek. Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatók. Tucatankint 2-16 K. Ugyanott jelent meg: „Az ember egészsége” c. orvosi mű, kizárólag sérvbajokkal foglalkozik. E munkát bárkiúkat borítékban díjtalanul küld az intézet.

A legolcsóbb bevásárlási forrás FEKETE VILMOS

illatszertárában, Csíkszereda (Fótér).

Kaphatók a legfinomabb illatszerek de kagamonként és mindennemű arc- és kézápoló szerek. Gyógy- és virágszappan

Az Inda-sósorszesz főlerakata.

Petrol-hajszesz korpa és hajkihullás ellen. Hajrák-regenerátor az őszülő hajnak visszaadja az eredeti ifjúkori színt, valamint mindennemű különleges-ségek raktára. A Thymol és Stomain-fogápoló szerek a legjobbak. A Trifoleum (hajpetrol) hölgyeknek állandó hajápolásához nélkülözhetetlen. A Honey Jelly a legfinomabb közfinomító

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban eszközölköztet. 35-

A szépség!

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat és a legképtelenebb dolgokkal kengeti arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arc minden tisztáltsága (szepelő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlan és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a fel-
 találó és készítő s épen azért, mert a

titkot soha senkire nem birta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Créme mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kengetni és használni oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépségkészítő a Földes-féle Margit Crème, mely már 4-5 napi használat után teljesen alakítja az arc bőrét, eltünteti a szeplőket, májfoltokat, kiütéseket, dórátákat, mitesszert, arc- és kézvrösszeget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellet a Margit-Crém teljesen ártalmatlan. Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème színben) 1 kor. 20 fillér.

Czáká Béla mészáros és hentes, Csíkszereda.

A fogyasztó közönség szíves figyelmét felhívni kívánom évek óta fennálló mészáros üzletemnek

Hentes-Üzlettel

való kibővítésére, melyet teljesen új gépekkel szereltem fel és nem kíméltem semmi anyagi áldozatot, hogy a fogyasztó közönséget tisztán kezelj, legízletesebb, friss hentes-árakkal szolgálhassam ki mindennap, ugymin:

**Párisi-, lengyel-, füstölt- és szalámi-kolbász
 disznófőtsajt, virsli és stb. cikkek**

Főtörekvésem, hogy a fogyasztó közönség legkényesebb igényeit is minden a hentes-üzlethez tartozó árukkal kielégíthessem, versenyképes árak mellett.

Vidéki megrendelést legpontosabban eszközölköztet.

19-

Kötöttárugyár Brassó.

Bátorkodunk a n. é. közönségnek figyelmébe ajánlani elismert kitűnő gyártmányainkat, ugymin mindennemű

pamut-, cerna- és gyapju-harisnyák, továbbá sportcikkek és pedig sweateerek, lábszárak és más kötött cikkek úgy gyermekek, mint felnőttek részére.

Most egy éve gyárunkat lényegesen nagyobbítottuk, miattal gyártmányaink minőségre és versenyképességre nézve minden konkurenciát felülmulnak.

Teljes tisztelettel

Foith György és Társa.

**Kötött és rövidáru üzlet nagyban és kicsinyben
 BRASSÓ, Kapu-utca 24. szám.**

12-

Találmányokat

szabadalmaztat és értékesít; védjegy- és minta-oltalom az összes államokban

Pataky Vilmos

hites szabadalmi ügyvivő

Budapest IV., Eskü-ut 3. Tel. fon 89 22.

Saját szabadalmi irodák a külföldön:

Berlin, Paris, Amsterdam,
 N., Leipzig, 112. 58. rue Lafayette, Keizergracht 209

HÖLGYEK

==== részére nélkülözhetetlen. ====

Legjobb szépségkészítő a
Földes-féle MARGIT CRÉME

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrrátkát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

Kiváló tolett-cikkek: Margit-hölgypor (3 színben) 1:20 kor., Margit-szappan 70 fillér, Margit-fogpép 1 korona, Margit-arcváz 1 korona.

Kapható: GÖZSY ÁRPÁD gyógyszerésznél Csíkszeredában.

14-

M-i-it? „Papa megengedte!”

Hisz' valódi Jacobiféle Antinicotin cigarettá-hüvelyek
FADOBOZBAN



**Figyelem! Csakis a Jacobi jelzés valódi!
 Minden Fado Boz 1 érdekes bűvöskártyát tartalmaz.**

Littke L. pezsgőborgyár-telepe

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3. szám.

Frigyes főherceg ő császári és királyi fensége
 Salvator Lipót főherceg ő cs. és kir. fensége és a
 Nemzetközi, Hálókocsi"- és „Európai Express-
 vonat-Társaság" SZÁLLÍTÓJA.

32-52

PEZSGŐFAJOK:

Sport „GRAND VIN SEC”, „FOR ENGLAND” (savanykás),
 Casino „EXTRA SEC”, Britania „Extra Dry” cukor nélkül.

NAGYENYED-re
 Alsófehér m.

Gyümölcsfák

forduljon minden rédeklődő, ki súlyt fektet l. fajtisza anyagra
 disz- és kerítés növények stb.

Nemes szilvacsemetékben nagy készlet
Szőlőoltványok
 európai, amerikai sima és gyökeres vesszők Arjegyüket ingyen küld:

FISCHER és Tarsai

faiskolák és szőlőoltványtelepek

Albertfy Sándor

BRASSÓ, Kórház-utca 62. szám.

Sürgőnycim: „ALBERTFY”.

Távbeszélő: 358.

Műszaki és építkezési anyagok üzlete, asphal és cementipar vállalat.

Elvállal minden a cement és asphal-ipar szakmába tartozó munkálatokat jóállás és jutányos árak mellett.
 Raktáron tart portland- és román-cementet, gypszet, nádfonatot, tűzálló léglát chamollisztet, elszigetelő és fedéllemez.
 köszénkátránzt, carboliumot, fedélmázat, fali és fedéltéglát, meszet, szóval mindennemű építkezési anyagokat olcsó árakban.

A Hungaria téglagyár és mészegető művek elárusító helye.